

# 党建引领促发展 匠心育人谱新篇

## ——市职工大学(工业学校)党委书记周金宗谈党建

今年4月,习近平总书记对职业教育作出重要指示,“要坚持党的领导,坚持正确办学方向”“加快构建现代职业教育体系 培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”,在职业教育行业引起巨大反响。

如何全面贯彻党的教育方针,为党育人、为国育才?市职工大学(工业学校)党委书记周金宗表示,习近平总书记的重要讲话为新时代办好教育指明了方向,今后将以高质量党建引领学校高质量发展,坚持立德树人根本任务,坚持扎根湖湘大地做教育,打好关键核心技术攻坚战,不断增强教育服务创新发展能力。

今年以来,市职工大学(工业学校)党委全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以党的政治建设为统领,以深入开展党史学习教育为主线,牢固树立“党建引领的工作基调、质量立校的建设理念、担当奉献的责任意识、见贤思齐的校园风尚”的理念,加强党对学校领导,夯实党建基础,深入推行“党建+”育人模式,以实际行动和优异成绩庆祝建党百年,走出了一条快速发展的有效办学路径。



▲市职工大学(工业学校)党委书记周金宗在讲话。 学校供图



▲市职工大学(工业学校)庆祝建党百年暨匠心党建红校牌党建品牌推进活动汇报演出。学校供图

### 强化顶层设计,组织保障有力 推进学校党建由“基础型”向“引领型”迈进

按照“规范化+标准化”“特色化+品牌化”的工作思路,市职工大学(工业学校)理顺党建工作管理体制,全面筑牢学校党组织战斗堡垒,加强政治武装,提升了学校党建工作整体水平,推动了学校党组织由“基础型”向“引领型”迈进。

学校通过观看直播、研讨会等学习方式,组织学习习近平总书记“七一”重要讲话精神、市十三届党代会精神等重要精神,加强政治学习,坚定理想信念;通过党委“第一议题”学习,及时紧跟学习习近平总书记的最新讲话,最新指示、最新要求,结合中心工作牢牢把握思想政治工作的根本任务和方向;以《学好百年党史,凝聚奋进力量》《开天辟地——中共一大和中共二大》等为主题,每月一次引导党员干部对标对表,树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持把讲政治贯穿于办学治校教书育人全过程。

学校着力打造“匠心党建·红校牌”党建品牌,品牌内涵“红”是指政治红色,学校始终坚持党的领导、坚持社会主义办学方向,厚植红色底蕴,体现红红火火、争先创优的价值追求;“牌”是指匠心品牌,学校不断强化教育教学质量,不断提高学校核心竞争力,鼓励担当奉献,形成见贤思齐的校园风尚。同时,学校创设“红校牌讲堂”,层层开展红色讲堂活动,党委书记和班子成员带头讲党课,各支部推出一堂优质党课,培育一批政治过硬、水平过硬的党课名师,推送一批优质党课,开展一系列政治学习、政策宣传和业务培训。

学校依托红色资源,组织全校党员参加湘赣边“红色专列”,组织师生到株洲烈士陵园、井冈山革命博物馆、茶陵县工农兵政府等开展教育学习活动,让红色基因、革命薪火代代传承;学校党委班子成员带头抓好党史学习教育校本课程建设,班子成员分别以开天辟地、自我革命、依靠群众、春天的故

事、崛起担当等10项内容为主题,在师生中讲党课、讲党的历史、讲革命前辈的故事,并结合“四史”中的重大历史事件、株洲工业发展缩影和学校发展史,汇编成《智慧·力量——“四史”专题党课汇编》,抓好师生学习教育,提升党史学习教育的吸引力和影响力;组织党员教师积极参加“百年风华株洲力量”党史学习教育专题演讲、“百年辉煌、红色记忆”党史知识竞赛、庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会征文征集等活动,获得2个二等奖、2个三等奖,4篇论文在“中国共产党100周年党的建设成就与经验理论研讨”征文活动中获奖;举办“风华百年路,闪光红校牌”庆祝建党100周年暨匠心党建·红校牌品牌推进活动汇报演出,得到上级主管部门的一致好评。

党史学习教育开展以来,市职工大学(工业学校)开展专题宣讲8次,专题党课6课,组织开展集中学习11次,专题学习4次,专题实践培训2次,党史学习教育成效显著。

在人才培养方面,市职工大学(工业学校)坚持党建带团建,组建志愿服务队“红马甲”,开展志愿服务活动“红思带”,通过参与护学岗、疫情防控、礼仪接待等多种活动,做到全校青年人人参与青年志愿服务2021年,青年大学生在株洲市教育系统完成300%的学习率;学校开设街舞社、摄影社、主持人社等“第二课堂”,每周组织国旗下讲话,每季开展艺术节主题活动,通过“建立关系-分析-确立目标-咨询辅导-结束咨询”五步法对学生进行心理干预,及时建立“一对一”的心理疏导方案;学校承接省教育厅委托重点课题《中职阳光德育课程研究》,通过(技能节、文明风采节、体育节、艺术节)四大节日,(掌声、笑声、欢呼声、鼓励声、口号声)五声教育及各种主题教育使学生形成阳光健康心态,给学生展示的平台,引导学生满怀正能量向党靠拢,精神特区向善向上。

学校以“优秀”等次通过湖南省卓越中等职业学校建设绩效评价,获评“湖南省中小学基层党建示范点”“湖南省文明(标兵)校园”“综合治理”优秀等次,不断为学校提质升级,为“培育制造名城,建设幸福株洲”,为湖南“三高四新”战略锻造工匠、铸造精品!

### 创新“党建+”模式,融合发展新格局 争当教育质量排头兵

育才才士,为国之本。党建工作与教育中心工作如何深度融合?市职工大学(工业学校)积极实施“党建+”模式,推进党建工作与教育中心工作相融合,使党建与育人工作同心同向,促进师生共同进步共发展,有效的促进了人才培养、名师培养、专业发展等教育中心工作稳步。

“党建+班主任”,加强教师队伍建设和学校通过完善班主任管理制度,加强班主任工作的过程化管理;通过开展“开讲啦!”党员班主任德育课堂、优秀班主任工作室案例展示、班主任业务能力培训等活动,授予一批从教26年、担任班主任24年的朱爱娟老师为代表的名班主任,成立“名班主任工作室”并挂牌,充分发挥骨干班主任的示范、引领、辐射、带动作用,提升班主任的专业素养;打造“四课”,首推党员教师示范课,提升其自身素质的同时,做好带头表率作用;按照“党建+人才培养”“党建+专业成长”要求开展新进教师入职培训、青蓝工程师徒结对仪式,帮助新进教师转变角色,做好职业生涯规划;通过教育教学听课、评课、磨课,鼓励骨干教师立足常规、狠抓重点、紧扣特色、打造亮点;通过选派青年党员教师参加省培国培各种业务培训、党校学习班、教育系统优秀管理人才培训班等,不断激发其干事创业的热情……

正是在“党建+”模式的推动下,市职工大学(工业学校)教育工作取得了丰硕成果。今年9月份,朱琳、周小英、毛杜娟三位老师参加湖南省教育厅组织的“中组部骨干教师集体备课课”习近平新时代中国特色社会主义思想,制定课程方案和参考教案

(教案),积极打造了具有示范引领作用“金课”;学校思政课程成功申报为湖南省职业教育省级优质精品课程;语文、政史教研室荣获湖南省课程思政优秀教学团队;《湖湘红色文化融入中组思政课程研究》成功申报为湖南省职业教育教学改革研究项目,《百年党史与中职生思政教育的契合研究》成功申报为株洲市十四五规划课题,《习近平生态文明思想融入中组思政课程研究》《基于株洲地方特色资源的中组思政课程开发研究》两个株洲市社科课题正在研究,《例谈中组思政课程议题式教学的议题设计》获株洲市职业教育与成人教育学会二等奖,校长唐红敏获评“黄炎培职业教育优秀校长”,青年教师黄芬芬获评“株洲市教书育人优秀奖”,团委副书记陈婷获评株洲“十佳好青年”,8位骨干教师入选株洲市第八届学科带头人,在全体党员的模范带头下,学校组建了8个名师、大师工作室,成长为30多名学科带头人、市级、省级骨干教师。

此外,学校推介典型,树立标杆立德树人。通过打造校园星光大道,树立优秀教师典型,传播正能量;开展了“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“先进基层党组织”“教学名师”“师德标兵”“功勋教师”“抗疫先锋”等各类评选活动,激发工作动力;组织召开师德师风建设动员会、师德师风承诺书,及时通报违反教师职业道德行为典型案例,督促全校教职员工弘扬高尚师德,践行育人使命;充分发挥党员名师、骨干教师的示范引领作用。

### 培育职业人才,服务产业发展 打造高质量人才高地

职业教育正处在旺盛风口,已是当下行业内众人皆知的事情。国家政策的不断加持,更是将职业教育推向一个新高点。职业教育如何布局?如何创新发展模式?如何形成特色、增强竞争力?市职工大学(工业学校)一直在寻求新突破,不断培育内生动力,以打造工匠为己任,为社会各界输出大量高级技能人才。

服饰产业是我市五大千亿产业之一,已纳入到株洲·中国动力谷“3+5+2”的产业体系中。该校服饰专业创办于1981年,2009年被确定为省级精品专业,近年来更构建了“专业+工作室+车间”服装专业人才培养模式,以企业人才需求为导向,开展专业人才培养改革。

2011年牵头组建株洲服装职教集团;2013年成为湖南省职业教育“十二五”重点建设项目生产性实训基地(教师认证培训基地),2015年挂牌“国家纺织人才培训基地-芦淞服饰产业园培训基地”,2017年成为全国职业院校服装技能大赛和世界技能大赛服装项目省集训基地,2019年授予长株潭城市群职业教育共建共享实训基地,广东创真教育大师工作室团队来校建设机电一体化实训室,开展专业技能教学……市职大工(工业学校)一步一个脚印。

学校服装专业100%为“双师型”教师,涌现了“名师工作室”主持人刘琼、“劳模工作室”主持人唐伟,株洲市技术能手、五一劳动奖章获得者黄浪和唐秀英,湖南省优秀教师、市学科带头人曹罗飞等一批优秀教师人才。2017年,刘琼名师工作室入驻企业,2019年,包慧婷大师工作室入驻学校。该校已形成了名师入企业,大师入学校的完美融合,实现“车间即教室师傅即教师,工人即学生”。一个又一个专业实现了人才精准供给。该校开启“三层对接”工程,学校对接地方产业、专业对接行业企业、教学内容对接职业岗位标准,紧密联系服饰生产销售、轨道交通装备制造等行业,同时,充分利用服装专业的技术优势帮扶服饰企业,学校先后与60多家企业签订协议,联合开展校企合作一体化的职教师资和应用型人才培养培训工作。

校党委带领广大教师置身教研教改,提升教学质量,牵头成立了湖南新媒体与服饰产业学院、株洲职工大学意法学院,实现服饰产教资源共享,扩大产教融合的办学新格局,为区域经济和株洲产业发展贡献力量;成立株洲职工大学莲花社区学院,开展“学党史、知党恩、跟党走”送文艺进社区活动,举办“幸福邻里节”活动,为社区老百姓开展家用小电器义务维修,用专业服务群众,充分发挥职业教育优势和示范辐射作用。

栽好梧桐树,自有凤凰来。2020年,香港服装学院院长周世康也慕名来校考察,洽谈合作事宜;作为株洲市唯一承担“服装裁剪”扶贫车间员工培训项目教学的学校,该校还积极响应国家打赢脱贫攻坚战战略,进一步深化产教融合、校企合作,着力推进技能扶贫,服务地方经济。2020年3月,该校与东莞互利时尚供应链管理有限公司合作的“服装裁剪”扶贫车间项目正式签约。

悠悠湘水育人才,近万名实用型服装设计、生产、销售人才从该校走出,服装设计与工艺专业的学生就业率长期稳定在95%以上,甚至出现多家企业争抢毕业生的盛况。从毕业生“就业难”到用工企业“抢才难”,市职工大学(工业学校)不仅实现了“乙方”“甲方”的身份逆袭,更用市场法则检验了“湖湘工匠”的“含金量”。

(文/白天天 通讯员 肖声忠 谭廷喜)



市职工大学(工业学校)党史学习主题活动。学校供图



▲市职工大学(工业学校)技能竞赛现场。 学校供图